

■本报记者 马晓冬

促进消费扩容提质、服务构建新发展格局，天津步伐不断加快。前不久，天津市人大常委会《关于促进和保障国际消费中心城市建设的决定》正式出台，以立法的形式护航这一重点工作。

培育建设国际消费中心城市，是国家赋予天津的光荣定位，也是天津应当承担的历史使命。今年以来，我市坚持把扩大内需作为战略基点，聚焦“国际”视野，紧扣“消费”主题，突出“中心”功能，发挥港口联通世界、内陆腹地广阔、商业文化浓郁的优势，在开拓国内、国际市场上下功夫，稳住大宗消费，提升传统消费，培育新兴消费，发展文旅消费，完善政策环境，天津国际消费中心城市城市建设不断提速。

今年一季度，全市社会消费品零售总额同比增长6.5%，高于全国平均水平，增速在四大直辖市中位列第一；1至4月同比增长进一步加快，达到7.5%，市场活力持续迸发。数据持续提升的背后是天津一直在为培育国际消费中心城市而付出的扎实努力。

打造具备高知名度和美誉度的国际消费目的地、全球消费资源聚集地、全国消费者向往地，天津信心满满。

盘存量扩增量  
消费资源加速聚集

“这里真是太出片了！每到一处都忍不住拍照。”前不久，位于和平路西侧的天津和平印象城正式开业，集室外步行街、口袋公园、传统盒子Mall、屋顶公园等元素于一身，全新的消费场景让许多顾客眼前一亮。

(下转第3版)

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(西青区16版)

2023年6月9日 星期五 农历癸卯年四月廿二

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27073号

## 习近平在内蒙古考察时强调

# 把握战略定位坚持绿色发展 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

蔡奇陪同考察



6月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古考察。这是8日上午，习近平在呼和浩特听取内蒙古自治区党委和政府工作汇报并发表重要讲话。

6月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古考察。这是7日下午，习近平在呼和浩特中环产业园考察。

新华社呼和浩特6月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古考察时强调，要牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持发展和安全并重，坚持以生态优先、绿色发展为导向，积极融入和服务构建新发展格局，在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现新作为，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

的研发生产情况。他强调，坚持绿色发展是必由之路。推动传统能源产业转型升级，大力发展绿色能源，做大做强国家重要能源基地，是内蒙古发展的重中之重。在这方面内蒙古方向明确、路子对头、前景很好，大有作为、大有前途。离开园区时，习近平亲切地对前来欢迎的企业员工说，你们企业和园区办得不错，看了感到很提气。现在，我们要靠高水平科技自立自强，构建新发展格局来攻克科技难关。构建国内大循环是为了保证极端情况下国民经济能够正常运行，这同参与国际经济循环是不矛盾的。我们坚定不移实行高水平对外开放，敞开大门搞建设，一起合作实现共赢。习近平祝愿企业和员工继续努力，芝麻开花节节高，更上一层楼。

8日上午，习近平听取内蒙古自治区党委和政府工作汇报，对内蒙古各项工作取得的成绩给予肯定。习近平强调，要加快优化产业结构，积极发展优势特色产业。内蒙古是国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地和我国向北开放重要桥头堡，优化产业结构必须立足这

些禀赋特点和战略定位，大力发展优势特色产业，积极探索资源型地区转型发展新路径，加快构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系。要发挥好能源产业优势，把现代能源经济这篇文章做好。要发挥好战略资源优势，加强战略资源的保护性开发、高质化利用、规范化管理，加强能源资源的就地深加工，把战略资源产业发展好。要发挥好农牧业优势，从土地、科技、种源、水、草等方面入手，稳步优化农牧业区域布局和生产结构，推动农牧业转型发展，大力发展生态农牧业，抓好农畜产品精深加工和绿色有机品牌打造，促进一二三产业融合发展，推动农牧业高质量发展。要积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设，提升对外开放水平，构筑我国向北开放的重要桥头堡，在联通国内国际双循环中发挥更大作用。要加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联通，更好融入国内国际双循环。

习近平指出，筑牢我国北方重要生态安全屏障，是内蒙古必须牢记的“国之大者”。要统筹山水林田湖草沙综合治

理，精心组织实施京津风沙源治理、“三北”防护林体系建设等重点工程，加强生态保护红线管理，落实退耕还林、退牧还草、草畜平衡、禁牧休牧，强化天然林保护和水土保持，持之以恒推行草原森林河湖湖泊湿地休养生息，加快呼伦湖、乌梁素海、岱海等水生态综合治理，加强荒漠化治理和湿地保护，加强大气、水、土壤污染防治，在祖国北疆构筑起万里绿色长城。要进一步巩固和发展“绿进沙退”的好势头，分类施策，集中力量开展重点地区规模化防沙治沙，不断创新完善治沙模式，提高治沙综合效益。

习近平强调，从全国来看，推动全体人民共同富裕，最艰巨的任务在一些边疆民族地区。这些边疆民族地区在走向共同富裕的道路上不能掉队。要坚持以人民为中心，在发展中更加注重新保障和改善民生，补齐民生短板，增进民生福祉，让各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。要全面落实就业优先政策，把推动实现更加充分更高质量就业摆在突出位置，完善政策体系。

(下转第3版)

## 2023 澳门大学生天津学习交流计划开班 何厚铨出席 王常松致辞

本报讯(记者 刘平)6月5日至6日，市政协主席王常松率天津市政协代表团访问澳门，并应邀出席2023澳门大学生天津学习交流计划开班式。全国政协副主席何厚铨、澳门中联办副主任严植婵出席开班式，全国政协港澳台侨委员会致贺信，王常松致辞。该计划由何厚铨倡议并推动，全国政协港澳台侨委员会、澳门中联办、天津市政协、澳门基金会主办，2015年以来已举办6期，先后组织160名澳门大学生赴津参观访学。本期共有来自澳门5所大学的27名大学生参加。王常松在致辞中希望澳门大学生牢记习近平总书记给澳门科技大学师生代表回信时的殷殷嘱托，进一步增进对祖国和天津的了解，提升民族自豪感和责任感，为澳门发展、强国建设、民族复兴贡献更多青春力量。

访澳期间，何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑新聪分别会见王常松一行。王常松转达了市委、市政府主要领导同志的诚挚问候，介绍了天津经济社会发展情况，表示希望进一步拓展津澳交流合作，共同推进京津冀协同发展和粤港澳大湾区建设走深走实。

在与澳门地区市政协本屆和往屆委員座談時，王常松充分肯定大家在堅定不移貫徹“一國兩制”方針，維護澳門長期繁榮穩定和深化津澳交流合作，推動天津經濟社會發展方面作出的積極貢獻，希望委員們繼續發揮好“雙重積極作用”，更好服務津澳兩地發展。

在澳期間，代表團一行還走訪了澳門旅遊局、澳門科技大學、澳門出入口商會。

## 凝聚协同发展的强大合力

——论奋发有为推动京津冀协同发展走深走实

本报评论员

京津冀协同发展赋予我们重大使命、重大责任，带来的是前所未有的发展机遇。瓣瓣同心、携手并进，一个协同追梦的京津冀，处处涌动着拔节生长的澎湃活力。最强大的力量是同心合力，最有效的方法是协同并进。推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区，有许多工作要落实，有许多事情要推进、有许多难题要破解，必须最广泛地凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。市委十二届三次全会明确了深入推进京津冀协同发展的施工图，我们要把各项措施落实到位，最大限度集中民智、凝聚民心，拧成协同发展、共

同发展“一股绳”。宏伟篇章的最终落脚点，是人民群众触手可及的美好生活。推进京津冀协同发展，最终要体现到增进民生福祉、促进共同富裕上。切实解决百姓心坎上的利益问题，就要大兴调查研究之风，深入了解群众需求，把情况摸清、把对策提实，不断推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，让人民群众看到变化、得到实惠。无论是推进公共服务共建共享“一卡通”，还是筑牢生态环境联防联控“一道屏”，抑或构建区域互联互通“一张网”，不断提高经济社会发展“含金量”“含绿量”，朝着共同富裕的目标不断迈进，就能让

协同发展成果更多更公平惠及人民群众。区域协调发展是实现共同富裕的必然要求，要下更大功夫解决区域发展不平衡问题，实现共同发展。我们要进一步推进体制机制改革和扩大对外开放，促进各种要素有序流动、优化配置，促进区域协同发展、协调发展、共同发展。用好协同合作方法论，既要在“硬联通”上持续下功夫，也要在“软联通”上下力气。加强基础设施互联互通，巩固提升“轨道上的京津冀”建设成效，推进资本、人才、土地、技术、数据等要素市场一体化，探索建立跨区域利益共享机制，优势互补、相互支撑，凝聚协同发展的强大合力。

(下转第3版)

## 向世界展示天津之美 达沃斯论坛确定5条游览路线

本报讯(记者 廖晨霞)昨日从市文化和旅游局获悉，按照达沃斯论坛筹备组要求，通过考察文化博览游、名人故居游、工业游等三大主题21条精品旅游线路和民俗文化、洋楼文化、海河文化、海洋文化等五大类20多个点位文旅资源，论坛确定了2条文化民俗游、2条工业游、1条海河夜景风光游共5条游览路线，将为来津参

会嘉宾奉上一场声色俱佳、津味十足的文旅盛宴。在这5条路线中，既可以欣赏到天津最美、最具代表性的城市风光风貌，又可以品味天津传统民俗的特色；既可以沉浸式体验精彩的“艺创木盲盒”文艺演出，又可以亲身感受天津在先进研发制造和科技创新方面的日新月异。

(下转第3版)

详见第9版

习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话在本市各界持续引发强烈反响。总书记在讲话中提出了新时代新的文化使命，概括出中华文明的突出特性，强调了“第二个结合”的重大意义，擘画出建设中华民族现代文明的壮美蓝图。今日本报就学习贯彻总书记重要讲话精神推出三篇理论文章：

- 努力建设中华民族现代文明
- 深刻把握中华文明突出特性的传统文化元素
- 从三个维度深刻把握中国式现代化的中华文化基因